# 把准城镇化发展的"命门"

新型城镇化与改革关系甚深。新型城镇化说到底就是农民的市民化,在这一过程中,涉及户籍、土地、财政、教育、医疗、保险等多方面的重要的制度变革。正是在这个意义上,有论者指出,新型城镇化本身即是改革。近日公布的《国家新型城镇化规划(2014-2020年)》(下称《规划》)对这些改革均作出正面回应。

这是中央颁布实施的首个城镇化规划,引发广泛关注。新型城镇化,新在哪里?以人为本的城镇化将从哪些方面落实?

### ●新型城镇化,新在哪里?

改革开放三十多年以来,我国的城镇化发展取得了显著成就,但不少矛盾和问题也日益凸显。当原本质量不高、粗放扩张的城镇化发展方式遭遇"瓶颈",新型城镇化发展方式理当应运而生。新型城镇化该如何推进?对此,国家发改委副主任徐宪平认为,《规划》强调的以人为本、四化同步、优化布局、生态文明、文化传承、制度改革等6方面,将是未来城镇化实施的重点。

据了解,去年我国有城镇人口7.3亿人,其中包含2亿多农民工及其家属,而这些已成为我国产业工人主体的农民工却未能享受和城镇居民同等的待遇。"《规划》强调以人为本,有序推进农业转移人口市民化,提出要统筹推进户籍制度改革与基本公共服务均等化,通过实施差别化的落户政策,把有能力、有意愿、长期在城镇务工经商的农民工及其家属逐步转为城镇居民;通过实施居住证制度,使在城镇就业居住但未落户的城镇常住人口能享受相应的城镇基本公共服务。"徐宪平表示,"《规划》还首次提出常住人口城镇化率两户籍人口城镇化率两个指标,这是最大的不同也是最大的进步。"

长期以来,我国城市发展不平衡,京津冀、长三角、珠三角3大城市群以2.8%的国土面积集聚18%的人口,创造了36%的国内生产总值,经济的迅猛发展掩盖不了这些城市面临的日益严峻的生态环境压力和国际竞争压力,而与此对应的则是中西部地区资源环境承载能力较强、经济却并不发达的尴尬现状。"《规划》强调优化布局,就是要以城市群为主体形态,促进大中小城市和小城镇协调发展,提出要在中西部资源环境承载能力较强的地区,培育发展若干新的城市群,引领国土空间的均衡发展。"徐宪平说。

在城镇化发展过程中,处理好城市建设和自然环境的关系,处理好文化传承和个性彰显的矛盾,需要大智慧。徐宪平指出,《规划》强调生态文明,推动形成绿色低碳的生产生活方式和城市建设运营管理模式,尽可能地减少对自然的干扰,降低对环境的损害,"文化方面,《规划》要求根据不同城市的自然历史文化的禀赋,体现差异性,倡导多样性,防止干城一面。一方面注重在旧城改造中保护历史文化遗产,另一方面则注重在新城新区建设中注入传统文化元素,这都是新的看占"

徐宪平认为,这就要推进人、地、钱等重点领域和关键环节的改革,逐步破除城乡二元结构及城市内部的二元结构。通过改革来释放城镇化的发展潜力,为新型城镇化注入活力和动力。

# ●会不会出现新一轮"圈地运动"?

此前,我国出现的不少"空城""鬼城"和城镇 化发展背景下轰轰烈烈的"圈地运动"不无关系, 而此次新型城镇化建设,如何避免新一轮的"圈 地运动"?

国土资源部副部长王世元表示,将始终坚持 最严格的耕地保护制度和最严格的节约用地制 度。"保护耕地是城镇化发展的基础和前提,我们 会严格控制建设用地的发展规模,确实需要发展 的,要按照串联式、组团式、卫星城市的布局来发



展,这样既有利于保护优质耕地,也能够起到生态保护的功能。下一步还要逐步减少新增建设用地计划指标,重点控制东部地区,尤其是京津冀、长三角、珠三角3个城市群的新增建设用地规模。"王世元说,"节约集约用地是推进城镇化转型发展的关键和核心任务,在挖掘存量用地上,重点是城镇村低效用地再开发,提高土地利用强度,完善各类用地标准,建立存量建设用地的退出机制。此外,还要规范土地整治和城乡建设用地增减挂钩的平台,来提高农村土地利用的效率。"

在制度层面, 王世元表示, 国土资源部将慎重稳妥推进农村土地制度改革, 同时深化城市土地使用制度改革。坚持农村土地集体所有、坚守耕地保护红线、维护农民权益, 在符合规划和用途管制的前提下, 允许集体经营性建设用地人市, 同时要在完善征地制度、宅基地使用制度等方面提出改革的政策措施。

# ●落户北上广有没有希望?

城镇化发展牵扯到进城,牵扯到落户,公安部副部长黄明在发布会上表示户籍改革政策与《规划》是配套的,与新型城镇化的目标也是一致的

《规划》中提出要严格控制 500 万以上特大城市的人口规模,这是否意味着现在许多离开家乡长期在北上广打工的普通劳动者就没有了落户的希望?对此,黄明认为严格控制 500 万以上特大城市的人口规模是由我国国情决定的,他以几个大城市的流动人口数据做了说明。"从 2000年到 2012年这 12年间,北京市的流动人口增加了 517万,每年增长 43万;上海每年增长 53万;广州每年增长 43万;深圳每年增长 56万。这些城市的资源环境压力太大,确实需要减负。"黄明同时表示,特大城市严格控制人口规模,要按照公开、公平、有序的原则,通过积分制的办法,阶梯式的通道落户,合理调控落户规模和节奏。

"不能说流动人口落户北上广就没有希望了。希望还是有的,但这个希望不会像其他大城市,尤其不会像中小城市那么大。"黄明明确表示,"如果要尽快实现自己的城市梦,中小城市比较现实。如果坚持选择特大城市,既要积极创造条件,还要保持良好的心态和足够的耐心。"

# ●高房价会不会阻碍城镇化发展?

《规划》提出,要对落户农民实现住房保障的全覆盖,但大城市的高房价如何保障新市民的住房问题?会否成为阻碍城镇化发展的因素?

"一些先富起来的农民可能不用考虑住房的问题,但对于多数要进到大城市的农民来说,房价都是过不去的门槛。"住建部副部长齐骥表示、《规划》提出市场配置资源和政府保障相结合,以市场为主,来推动形成总量基本平衡。第一个总量基本平衡,是指供求关系平衡。第二个是结构基本合理,这个结构既有商品房的供应,也有保障性住房建设。对于一些既不属于保障对象但又确实买不起商品房的群体,提出建设供应政策性商品住房,也就是说要发展共有产权(通过这样的模式,来解决买不起商品房又不符合住房保

障条件的"夹心层"的问题。第三是房价与消费能力相适应。

"总体而言,我们要保证市场平稳,要保证房价与消费者的支付能力相平衡,当然这其中地区之间可能会有很大差距。"齐骥说。

#### ●农民工的权利如何落实?

我国现有农民工 2.69 亿人,他们为我国的城镇化进程作出了重要贡献,《规划》提出以人的城镇化为核心,那么农民工这一群体在就业和公共服务方面的权利如何落实?

人社部副部长杨志明用"十有"阐述了农民工权利保障的目标,即进城有工作,上岗有培训, 劳动有合同,报酬有保障,参保有办法,维权有渠道,住宿有改善,生活有文化,子女有教育,发展有目标。"要通过政府、企业、农民工共同努力,实现两个基本转变,一是使大多数农民工成长为现代产业技术工人,二是使有条件、有意愿的农民工转为新市民。"

杨志明还表示,要让农民工学到技术、拿到证书、找到工作、增加收入,从根本上逐步解决多年来基层的农民工缺少技能形成的就业招工"两难"的局部性矛盾,为新型城镇化提供人力资源开发的有力支撑。

而涉及农民工享受基本公共服务方面的问题,杨志明用一个比喻来表现决心和信心:"要像钉钉子一样将享受基本公共服务的各项任务一锤一锤敲到实处,哪怕是爬坡过坎,也要攻坚克难,使更多的农民工通过提高技能增加收入,使更多的农民工享受基本公共服务。"

## ●资金问题怎样解决?

从《规划》的实施层面看,资金保障是推进城镇化的重要条件。在推进新型城镇化的过程中,资金的问题怎样解决?财政部副部长刘昆在发布会上表示,创新是解决资金问题的方式,要加快财税体制和投融资机制的改革,创新金融服务,放开市场准入,逐步建立多元化可持续的资金保障机制。

"在推动农业转移人口市民化方面,目前财政部已经完善了均衡性转移支付办法,在测算各地区标准财政支出时适当考虑外来人口的因素,以解决流动人口带来的迁入迁出地公共服务保障规模不相匹配的问题。下一步将落实好建立财政转移支付同农业转移人口市民化挂钩机制的要求,进一步完善财政转移支付制度,推动城镇社会保障、医疗卫生、教育、文化等基本公共服务均等化和全覆盖。"刘昆说。

而在保障城镇化建设资金方面,刘昆表示将从三方面着手完善:一是加大地方政府债券支持城镇化建设的力度,探索一般债券与专项债券相结合的地方政府举债融资办法。二是推广使用政府与社会资本合作的模式,也就是 PPP 模式,政府通过特许经营权、合理定价、财政补贴等公开透明方式,事先明确收益成本机制,吸引社会资本参与城镇基础设施建设。三是进一步加强地方政府融资平台公司的管理,规范地方政府举债行为,厘清企业与政府的关系,正确引导市场预期,防范和化解财政金融风险。

[解读]

城镇如何 留住"三个一亿人"

今后一个时期,着重解决好现有 "三个1亿人"问题,促进约1亿农业 转移人口落户城镇,改造约1亿人居 住的城镇棚户区和城中村,引导约1 亿人在中西部地区就近城镇化。

——摘自《政府工作报告》

## 一问 户口怎么解决?

问:农民工市民化,落户政策应做 何考量?

李铁 (国家发改委城市和小城镇 改革发展中心主任): 农民工市民化, 必然涉及户籍管理制度改革。我认为, 落户政策应考虑城市人口规模、外来 人口比重。外来人口占比重高的,即使 是小城镇,也无法全部放开。

问:落户准入标准应该怎么设置 呢?

李轶:现在广东、江苏、上海等地都在实行居住证制度,但是标准太严、门槛太高,解决不了多少人的落户问题。我建议将就业设置为落户的前置条件,有岗位就代表这个城市需要你,也代表你给城市做了贡献。当然,根据本的不同,落户所需的年限也该有差别

问:地方如何进行户籍政策改革? 岳普煜 (山西省临汾市市长):我

们的改革方向就是适度放宽城镇落户条件,促进农村人口有序转移。同时,努力使转户进城的农民在养老、就医等方面与城市居民享受同等权利、同等待遇。

李铁:推进农民工市民化,中央应该有强制性的约束和规定,不然地方落实会有难度。同时,也要建立成本分担机制。

## 二问 旧城如何改造?

问:改造棚户区和城中村,住建部 可有时间表?进展和效果怎样?

倪虹 (住房城乡建设部新闻发言人): 截至 2013 年底,全国已改造各类棚户区 1580 万户。2014 年将继续大规模推进各类棚户区改造,全年计划改造 470 万户以上,预计完成投资将超过 1 万亿元。目前,住房城乡建设部已与各地签订了目标责任书,各市县正在按计划落实建设项目。

问:地方棚改进行到哪个阶段了, 资金如何保障?

张正红 (成都市城乡建设委员会主任):成都市最大的棚改工程是"北部城区老旧城市形态和生产力布局改造工程",新启动棚户区和老旧房屋改造项目 93 个,涉及居民 48593 户、已签约住户 24219 户,已拆除建筑面积约 475 万平方米。

以市城投集团作为投融资主体参与 "北改"工程,切实增强该区域发展的投 资、融资能力;充分发挥大单位、大企业 的作用,推进改造工作;强力招商引资, 破解项目资金难题;以棚户区改造为载 体包装项目进一步争取银行融资。

# 三问 就业能否就近?

问:1 亿人在中西部就近城镇化, 国家规划应该如何发挥作用?

李铁:近2.5亿农民工中,1.5亿左右在本乡镇就业。本乡镇就业的1.5亿人,主要是在中西部的城镇,应该鼓励他们直接在当地落户。政府也要加大投入,改善这些小城镇的基础设施、公共服务。外出打工的1亿农民工,如果在大城市就业不稳定的话,也要鼓励他们回乡创业。

问:新市民的就业问题能解决吗, 新的岗位从哪儿来?

张正红:能。城镇化不是简单地扩 大城镇规模,是以产业发展带动的,产 业发展就会增加就业机会。新的岗位主 要来自城镇的二、三产业,解决当地农 民就近就地转移到城镇从事非农产业。

岳普煜:我们要优化就业创业环境,以创新引领创业,以创业带动就业。具体来讲,就是以市场引导、政府促进、创业带动"三驾马车"全面拉动就业。 陆娅楠

陈